
 

©  Developed by the Centre for Education in Environmental Sustainability                                                                                       1  
    for “Plastic Resources Education: 3Rs & 3Cs” Programme 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「塑膠資源教育 - 3Rs & 3Cs」計劃 

“Plastic Resources Education: 3Rs & 3Cs” Programme 

©  Developed by the Centre for Education in Environmental Sustainability  
    for “Plastic Resources Education: 3Rs & 3Cs” Programme 

  建議教案 

  課堂六 

  減塑生活 

(KS2) 



 

©  Developed by the Centre for Education in Environmental Sustainability                                                                                       1  
    for “Plastic Resources Education: 3Rs & 3Cs” Programme 

課堂六：減塑生活 
課堂時間：約 30 分鐘  

學習目標：  

1. 與學生重溫塑膠對環境造成的威脅、污染及破壞 

2. 引導學生思考如何有效減低塑膠污染的問題 

3. 引導學生思考我們的生活習慣有否造成不必要的塑膠浪費及潛在污染危機 

4. 引導學生計劃如何在日常生活中實行減塑生活，並承諾及實踐減少使用塑膠 

所需物資：電腦、簡報 6.2、小冊子 6 

活動流程： 

時間 

(分鐘) 
教學重點 / 內容 教學活動 教學資源 

3-5 重溫塑膠污染問題 

- 重溫 (課堂四內容) 

塑膠在棄置後會對我們的

環境造成什麼污染或破壞 

- 提問: 你知道香港每日有多少塑膠棄置於堆填

區 ? 

- 播放簡報 6.2,P.2-6 

- 講述: 塑膠會對我們的生態環境造成什麼潛在

威脅及破壞 

- 提問: 你還記得塑膠污染的問題有多嚴重嗎? 

- 簡報 6.2 

2-3 如何解決塑膠污染問題 

- 重溫 (課堂五內容) 

要解決塑膠污染的問題，

需要社會上各個單位的通

力合作 

- 播放簡報 6.2,P.7 

- 提問: 記得有不同人需要一起去減低塑膠污染

的問題嗎？  

- 提問: 市民當中包括「你」，你會如何減低塑

膠污染的問題？ 

- 簡報 6.2 

 

15-20 我可以如何在日常生活中

實行減塑生活? 

 

 

- 派發小冊子 6 

- 播放簡報 6.2, P.8-16 

- 講述: (減塑六式) 

-在日常生活中實行減塑生活的六個方法： 

 

- 簡報 6.2 

- 小冊子 6 
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課餘跟進事項: 規劃及實踐「減塑生活」(約 10-20 分鐘) 

10-20 規劃及實踐 指導學生填寫小冊子 6 的「我的減塑秘笈」，

與學生共同訂立日常生活的減塑目標及填妥承

諾書，並定期與學生填寫「我的減塑日記」部

分，以檢討及跟進減塑成效 

- 小冊子 6 

 

招式 1: 旁身大法 (減少使用) 

隨身攜帶可重用塑膠物品(「減塑」工具) 

招式 2: 拒絕大法 (減少使用) 

拒絕購買及使用獨立包裝產品、即棄用品 

、過度包裝產品，並主動要求不使用即棄塑膠

(「走塑」) 

招式 3: 取代大法 (減少使用) 

採用不同的取代方案以減少塑膠的使用及浪費 

招式 4: 變身大法 (重複使用 – 升級再造) 

加入創意來升級再造塑膠物品，以達到重用的

目的，並延長塑膠物品的生命週期 

招式 5: 重生大法 (回收再造) 

回收前完成塑膠 3Cs，以使塑膠物品能有效地重

造成各樣再生產品 

招式 6: 守護大法 

為減少塑膠對環境造成的污染，我們應避免選

擇會對環境造成污染及負擔的產品，並多參與

海灘清潔行動，亦可多留意時事新聞 

2 總結及反思: 

-個人能為減少塑膠污染及

浪費做些什麼 

 

- 提問:  

-我們是否導致塑膠污染及浪費的元兇? 

-我們的生活習慣有否造成浪費? 

-我們可做否多一步，在日常生活中實踐「減

塑秘笈」 

- 簡報 6.2 
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課堂活動 

-少「塑」島民獎 

學習目標：  

1. 透過簡單的模擬獎項選舉，調查及了解同學日常的塑膠使用習慣 

2. 透過不同的場景設置，讓學生設身處地的思考在當刻有否替代方法來避免使用塑膠 

3. 引導學生改變我們日常生活中「浪費」塑膠的壞習慣，實踐減塑生活 

建議參與學生人數：30 位 

所需物資：簡報 6.2a、工作紙 6.2a 

活動流程：(約 15-20 分鐘) 

 

時間 

(分鐘) 
教學重點 / 內容 教學活動 教學資源 

2-3 - 了解模擬獎項選舉

的背景及玩法 

- 播放簡報 6.2a (P.2-3) 

- 講述: -模擬模擬獎項選舉的背景及玩法 

- 派發工作紙 6.2a 

- 簡報6.2a 

-工作紙 6.2a 

10-12 -調查同學日常的塑

膠使用習慣 

-帶出反思: 

同學個人的各個塑膠

使用習慣是否合適? 

- 播放簡報 6.2a (P.4-9) 

1) 向學生講述每一個場景及選項 

2) 給予學生 5-10 秒時間思考及把選擇填寫在

工作紙 6.2a 上 

3) 向學生講述題目中每個選擇的得分，並指導

學生把分數記在每題的答案旁 

4) 向學生講解每個選擇是否達到減塑及環保原

則，並引述他們在日常生活中作出嘗試及改變 

- 簡報6.2a 

- 工作紙6.2a 

 

 

 

 

 

 

3-5 -引發檢討: 

帶領同學思考及檢討

在日常生活中有否浪

費塑膠的壞習慣 

- 播放簡報 6.2a (P.10-11) 

- 收集同學的得分，並公佈 「少「塑」島民

獎」得獎者 

- 提問:在日常生活中有否浪費塑膠的壞習慣? 

還有什麼方法可以減少塑膠的使用及浪費？ 

- 簡報6.2a 

- 工作紙6.2a 

 


